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While food is seen as widely available in America, voters across the spectrum think the weakness 
in our food system is that healthy foods are not as widely available or as affordable, and that is a 
problem. 
 
Voters say their top priority for changing the food system is to make healthy foods more 
affordable (45 percent), followed by increasing education on healthy food choices so that people 
have more information when making food decisions (23 percent).  
 
They express strong concerns around the food system’s impact on the health of children. Eighty-
one (81) percent of voters are very concerned that one third of children today will develop type-2 
diabetes. Sixty-nine (69) percent are very concerned that today’s children are expected to live 
shorter lives than their parents. In focus groups, these statements were a powerful call to action 
for policies that would aid access to healthy foods for all families, regardless of their zip code.  
 
People also express strong concerns around the disconnect between government 
recommendations and the policies behind them. They believe special interests and money in 
politics influence the system. Forty-nine (49) percent of voters are very concerned (81 percent are 
very or somewhat concerned) that the Federal government recommends a diet of 50 percent 
fruits and vegetables while less than 1 percent of farm subsidies go toward fruits and vegetables.  
Voters express similarly strong concerns that the federal government does not provide enough 
support for sustainable farming practices that can meet our needs while protecting the 
environment. 
 
Voters also express concerns about workers in the food industry. Forty-one (41) percent of 
voters are very concerned (75 percent are very or somewhat concerned) that five of the eight 
worst paying jobs in America are in the food system. 
 
In this context, there is a strong appetite for change. Large majorities of voters across party lines 
favor government incentives to encourage sustainable farming practices that protect the 
environment. Overall 75 percent favor this, including 62 percent who strongly favor. By party, 85 
percent of Democrats, 77 percent of independents, and 62 percent of Republicans favor 
incentives to encourage sustainable farming. 
 
Half (50 percent) of voters favor limiting government subsidies to the largest farm businesses, 
including 49 percent of Democrats, 53 percent of Independents, and 50 percent of Republicans. 
Thirty-six (36) percent of voters oppose limiting government subsidies. 
 
Voters want change that makes healthy foods more affordable. They were read the following 
two statements and asked which is closer to their opinion: 
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53 percent agreed that: “Too many Americans cannot afford healthy food in their 
communities. We need to change policies so that we make healthy and nutritious foods 
more affordable for every American, regardless of their zip code.” 
 
31 percent agreed that: “Every American has a choice when they shop for groceries or order 
at a restaurant. We provide an abundance of food, and we need to let Americans, not the 
government, decide what foods they want to buy, cook, and eat.” 

 
Sixty-six (66) percent of Democrats and 54 percent of independents agreed with the first 
statement, while 50 percent of Republicans, who place a premium on individual freedom and 
favor a more limited role for government, agreed with the second statement. Fourteen (14) 
percent of all voters volunteered that they agree with both statements. 
 
These issues prove to be very salient for key groups in the 2016 elections. Younger voters, 
African Americans, Latinos, and unmarried women are particularly supportive of changes to the 
food system that would promote better access to healthy foods.  
 
These voters favor government incentives to encourage sustainable farming (with 76 percent of 
voters under 30 who favor, 87 percent of voters between the ages of 30 and 39, 85 percent of 
African Americans, 82 percent of Latinos, and 74 percent of unmarried women).  
 
They favor limits on government subsidies to the largest farmers (with 55 percent of voters under 
30 who favor, 65 percent of voters between the ages of 30 and 39, 54 percent of African 
Americans, 54 percent of Latinos, and 53 percent of unmarried women). 
 
And they believe we need to change policies so that we make healthy and nutritious foods more 
affordable (with 58 percent among of voters under 30 who agree, 62 percent of voters between 
the ages of 30 and 39, 66 percent of African Americans, 65 percent of Latinos, and 50 percent of 
unmarried women). 
 

# # # 

 
Lake Research Partners and Bellwether Research and Consulting conducted focus groups in August of 2015 
with white married mothers and white unmarried women in Des Moines Iowa, white suburban mothers and 
African American mothers in Raleigh North Carolina, and white suburban fathers and Latina mothers in 
Denver Colorado. Participants were recruited to reflect a mix of partisanship and education levels.  
 
Lake Research Partners and Bellwether Research and Consulting designed and administered a national 
survey of 1000 registered likely 2016 voters conducted by telephone from September 16th through 22th, with 
35 percent reached by cell phone. The margin of error for survey is +/- 3.1% at the 95% confidence interval.  


